



ДО
 ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
 НА ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ
 ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ
 ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
 РЕГИСТРАЦИОНЕН ИНДЕКС № 1936/08.02.18

09.00:1101 08.02.2018

до: ПК по ЗС - Бод
 ПК по БФ

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от

ИНЖ. ДАНИЕЛ ДИМИТРОВ ПАНОВ - КМЕТ НА ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

08.02.18v

ОТНОСНО: Приемане на Информация за дейността по Програма СИНДИ и Детската компонента “Здрави деца в здрави семейства” през 2017 година и Финансов план за дейности по Детската компонента “Здрави деца в здрави семейства” на Програма СИНДИ през 2018 година.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,
 УВАЖАЕМИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,**

Предложената информация за дейността през 2017 година посочва реализираните дейности по Програма СИНДИ, свързани с намаляване нивото на хроничните неинфекциозни болести и факторите на риска за разпространението им, както и дейности по профилактика и промоция на здравето, здравно образование на населението, съвместно с общопрактикуващи лекари и специалисти от болничната и извънболничната помощ, обучение на професионалисти за дейности по промоция на здраве и профилактика на болести.

Финансовият план за дейностите по Детската компонента “Здрави деца в здрави семейства” на Програма СИНДИ, които ще бъдат осъществявани през настоящата година е в размер на 12 200 лв. Необходимите средства са заложили в Бюджета на Община Велико Търново за 2018 г., приет с Решение № 923/25.01.2018 г. на Великотърновски общински съвет.

Успешното реализиране на предвидените дейности ще доведе до осъществяване на основните цели, очертани в областите на интервенция.

Във връзка с гореизложеното и на основание чл.21, ал.1, т.12 от ЗМСМА, предлагам Великотърновски общински съвет да приеме следните

РЕШЕНИЯ

На основание чл.21, ал.1, т.12 от ЗМСМА Великотърновски общински съвет

1. Приема Информация за дейността по програма СИНДИ и Детската компонента “Здрави деца в здрави семейства” през 2017 година.
2. Приема Финансов план за дейностите по Детската компонента “Здрави деца в здрави семейства” на Програма СИНДИ през 2018 година.



ISO 9001:2008 Сертификат N 02030304
 ISO 14001:2004 Сертификат N 23285
 ISO 27001:2005 Сертификат N 23285



ПРИЛОЖЕНИЕ:

1. Информация за дейността през 2017 година.
2. Финансов план за дейностите по Детската компонента “Здрави деца в здрави семейства” на Програма СИИДИ през 2018 година.

ИНЖ. ДАНИЕЛ ПАНОВ
КМЕТ НА ОБЩИНА
ВЕЛИКО ТЪРНОВО



Съгласували:

1. Ганчо Карабаджаков
Заместник-кмет “Хуманитарни дейности”

2. Десислава Йонкова
Директор Дирекция „Правно обслужване и управление на собствеността”

3. Д-р Диляна Вачкова
Директор Дирекция „Социални/дейности и здравеопазване”

Изготвил:

Радостина Илиева

Гл. експерт в Дирекция „Социални дейности и здравеопазване”



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
РЕГИОНАЛНА ЗДРАВНА ИНСПЕКЦИЯ
ВЕЛИКО ТЪРНОВО

5002 гр. Велико Търново
ул. „Никола Габровски“ №23

факс: (062) 614 370
тел: (062) 620 161

e-mail: rzi-vt@rzi-vt.org
rzi-veliko_tarnovo@mh.government.bg
web: www.rzi-vt.org



ОБЩЕСТВЕНА КОАЛИЦИЯ ЗА ЗДРАВЕ – ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Изх. № ПБПЗ-01-1/08.01.2018 г.

ДО
Г-Н ДАНИЕЛ ПАНОВ
КМЕТ НА ОБЩИНА
ВЕЛИКО ТЪРНОВО

32-18-1/09012018

ДО
Г-Н ВЕНЦИСЛАВ СПИРДОНОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

УВАЖАЕМИ ГОСПОДА,

През 2017 година в рамките на общинската програма „Здрави деца в здрави семейства“ бяха планирани дейности по промоция на здраве и профилактика на болестите, насочени към ограничаване на основните фактори на риска за здравето на децата и учениците (тютюнопушене, ниска физическа активност, нездравословни хранителни навици, консумация на алкохол, наднормено тегло и затлъстяване, повишено кръвно налягане).

Със съдействието и активната подкрепа на Община Велико Търново, Общинския съвет Велико Търново, Обществената коалиция за здраве и партньорите от държавния и обществен сектор успешно са реализирани

дейности и инициативи за превенция на тютюнопушенето, употребата на алкохол и наркотични вещества; популяризирането на ползата от движението, здравословното хранене и профилактиката на заболяванията, свързани с наднорменото тегло, затлъстяването и повишеното кръвно налягане; профилактиката на пътно-транспортния травматизъм и други.

В рамките на програма „Здрави деца в здрави семейства”, в съответствие с утвърдения годишен финансов план за дейности през 2017 година, са осъществени следните мероприятия:

I. ЗДРАВНО ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ ПО РИСКОВИТЕ ЗА ЗДРАВЕТО ФАКТОРИ И ПРОФИЛАКТИКАТА НА ХРОНИЧНИТЕ НЕЗАРАЗНИ БОЛЕСТИ

1. Изготвяне и отпечатване на здравно-образователни и информационни материали

Изготвени и отпечатани са два здравно-образователни материала по рисковите за здравето фактори – тютюнопушене и нездравословно хранене:

- „*Аз приех това предизвикателство*“ – здравно-образователен материал, акцентиращ върху ползите от спирането на тютюнопушенето, и начините за отказване от цигарите, в тираж 200 броя. Поради големия интерес се предвижда претиражиране на брошурата през 2018 г.;

- *Настолен календар 2018 г.* с фотоси от проведения конкурс „Нашата здравословна храна“, в тираж 400 броя.

2. Обучения на ученици и професионалисти за профилактика на болестите и промоция на здраве

Проведено е обучение на медицинските специалисти от здравните кабинети в детските градини от Община Велико Търново по Наредба №6 за здравословното хранене на децата на възраст от 3 до 7 години в детски заведения, което премина при изключително голям интерес от страна на здравните специалисти.

II. МОБИЛИЗИРАНЕ НА ОБЩНОСТИ ЗА ДЕЙНОСТИ ПО ПРОФИЛАКТИКА НА БОЛЕСТИТЕ И ПРОМОЦИЯ НА ЗДРАВЕ

1. Повишаване на физическата активност на деца, ученици и възрастно население

1.1. Организиране и провеждане на кампания „Движи се и победи 2017” в два етапа – пролетен и есенен, в т.ч. и два спортно-туристически празника в парк Ксилифор

Традиционната за община Велико Търново кампания за подобряване и укрепване на здравето на населението „Движи се и победи” е организирана за *седемнадесета поредна година* от РЗИ – Велико Търново, Община Велико

Търново, Туристическо дружество „Трапезица 1902” и Младежки дом – Велико Търново под егидата на председателя на Великотърновския Общински съвет. Броят на проведените кампании е 33, а общият брой на участниците – 17 648 души, в това число и 379 семейства.

В пролетния и есенния дял на „Движи се и победи 2017” по шестте туристически маршрути преминаха *общо 733 души (441 жени и 292 мъже), в т. ч. 385 деца и ученици, и 31 семейства.*

В спортно-туристическите празници в парк Ксилифор над 300 деца и ученици участваха в различни дисциплини – туристически щафети в три възрастови групи; спортни състезания – плажен волейбол, „Лъвски скок”, бадминтон, колокрос, блиц турнир по шах, стрелба в цел, спортен риболов и други; центрове на предизвикателството (въжен мост над реката, висяща въжена стълба, „тролей над езерото“, изкуствена катерачна стена, туристически каяк).

В рамките на кампанията „Движи се и победи 2017“, в организираниите образователни забавни игри, посветени на превенцията на тютюнопушенето и употребата на алкохол, и профилактиката на пътно-транспортния травматизъм се включиха 230 участника.

2. Инициативи за превенция на рискови за здравето фактори (тютюнопушене, употреба на алкохол, нездравословно хранене, наднормено тегло и затлъстяване, повишено кръвно налягане и други) и опазване на околната среда

2.1. Интернет платформа за споделяне на добри практики за превенция на рисковите за здравето на учениците фактори в училищата на община Велико Търново

В началото на 2017 г. е проведена церемонията по връчването на *вторите годишни награди за най-добри практики за здравно образование* в училищата за 2016 година. В инициативата „Интернет платформа за добри практики за здравно образование” се включиха 10 училища от град Велико Търново, които споделиха своя опит в популяризирането и утвърждаването на здравословния начин на живот сред съучениците си.

2.2. Кампания за превенция на тютюнопушенето сред младите хора по повод на Световния ден без тютюнопушене – 31 май 2017 г.

В партньорство с Община Велико Търново е организирана кампания под мотото „Тютюнопушенето – заплаха за развитието”, включваща:

- **Консултации за отказ от тютюнопушене и функционално изследване на дишането (спирометрия) в рамките на инициативата „Клиника на открито” в парк Марно поле – в импровизирания „Кабинет за профилактика на белодробни заболявания” са извършени спирометрии на 41 лица (настоящи и бивши пушачи) – 31 жени и 10 мъже, на възраст от 19 до 76 години, при 11 от които са установени отклонения от нормалните стойности на дишането;**

- **Информационно-образователна кампания** под надслов "Стоп на тютюнопушенето" в центъра на град Дебелец: – *консултации за отказ от тютюнопушене и функционално изследване на дишането на настоящи и бивши пушачи в изнесен кабинет за отказ от тютюнопушене; писане на послания по теми, свързани с тютюнопушенето; арт ателие за рисунка или послание, с участието на деца, които рисуваха върху чадъри по темата „Алтернативи на цигарите” и „пушещата кукла Сю“ (участниците в арт-ателието получиха балони и образователни книжки);*

- **Интерактивно обучение** на деца от предучилищна възраст от ЦД „Евгения Кисимова” във Велико Търново по темата „Тютюнопушене и здраве”;

- **Изложба на тоалети и аксесоари, изработени от тютюневи изделия и отпадъчни продукти** в ПГ по моден дизайн – Велико Търново, на която са представени 13 тоалета и аксесоара на общо 10 „дизайнера”;

- **Спортно-туристически празник** под мотото „Тютюнопушенето е забранено” в околностите на град Велико Търново (парк Ксилифор), в рамките на който са осъществени: *ателие за рисуване на открито* по темите: “Вредите от тютюнопушенето” и “Какво мога да правя вместо да пуша” и *спортно-туристически дисциплини и състезания* за деца и ученици като алтернатива на тютюнопушенето;

- **Информационно-образователна кампания** за населението повод на Световния ден без тютюнопушене чрез средствата за масова информация и разпространение на здравно-образователни и информационни материали.

2.3. Реализиране на номинирания проект на ОУ „Св. Патриарх Евтимий” – Велико Търново в Националния ученически конкурс „Посланици на здравето”, организиран от Министерството на здравеопазването в партньорство с редица институции и представителството на Европейската комисия в България

Със съдействието и активното участие на РЗИ – Велико Търново са реализирани следните по-важни дейности *от проекта „Назад към природата”* на учениците от III „г” клас на ОУ „Св. Патриарх Евтимий”, насочени към придобиване на умения, нагласи и поведение за природо-съобразно хранене и здравословни хранителни навици: *интерактивно обучение* по темата „Здравословните храни”; *тренинг* „Пазарувам здравословно”; *кулинарна изложба* под надслов „Здравословно междучасие”, с *дегустация на здравословни закуски*, приготвени заедно от децата и родителите, и *предоставяне на рецептите им* на всички присъстващи на проявата.

Проектът „Назад към природата” на ОУ „Св. Патриарх Евтимий” спечели *първо място в страната* във възрастовата група I – IV клас.

2.4. Образователни игри „Ние знаем как да бъдем здрави” с ученици от горния курс на обучение по теми, свързани със здравословния начин на живот, посветени на майските дни на здравето (Световния ден за борба с

хипертонията – 17 май, Европейския ден за борба със затлъстяването – 19 май) и Международния ден за борба с наркоманиите – 26 юни)

Традициите за Велико Търново образователни игри „Ние знаем как да бъдем здрави“ са проведени за поредна година в парк „Дружба“ със съдействието на Община Велико Търново, Младежки дом – Велико Търново и доброволци от ПГЕ „Ал. Ст. Попов“. Участниците в инициативата (*18 отбора от по трима ученика от 8 до 11 клас от 8 училища на град Велико Търново*) демонстрираха своите знания и умения по теми, свързани с превенцията на ХИВ и сексуално-преносимите инфекции, наркоманиите и алкохола, здравословното хранене и профилактиката на затлъстяването. За всички участници в игрите бяха осигурени грамоти, а за победителите – и индивидуални награди от Община Велико Търново.

2.5. Кампании (2) за превенция на хроничните незаразни болести (сърдечно-съдови, белодробни, онкологични, диабет, затлъстяване) и рисковите за здравето фактори (тютюнопушене, употреба на алкохол, нездравословно хранене и други) – април и ноември 2017 г.

За трета поредна година в партньорство с Община Велико Търново и филиала на Медицински университет – Варна са организирани „Клиники на открито“ (2) в парк „Марно поле“, посветени на рисковите за здравето фактори – тютюнопушене, нездравословни хранителни навици, ниска двигателна активност, повишени кръвно налягане и кръвна захар, рисково сексуално поведение и на превенцията и профилактиката на сърдечно-съдовите и белодробни заболявания, диабет, затлъстяване, СПИН.

В импровизираните „кабинети“ (за измерване на кръвно налягане, ръст, тегло, талия и ханш и определяне на индекса на телесна маса; за изследване на кръвна захар и носителство на ХИВ; за спирометрии) преминаха общо 589 души (530 жени и 59 мъже), на възраст от 19 до 88 години. Разпространени са 13 заглавия на образователни материали на здравна тематика, а с „пушещата кукла Сю“ са направени демонстрации на въздействието на тютюневия дим върху човешкия организъм.

2.6. Кампания, посветена на Световната седмица на кърменето (1 – 7 август)

В традиционната за Велико Търново кампания за подкрепа и популяризиране на кърменето, организирана в партньорство с Община Велико Търново, Център за родители „Нарру тимс“ и Младежки дом – Велико Търново са проведени следните инициативи:

- Празник на открито с деца и родители под надслов „Заедно за кърменето“, включващ изработване и презентирание на 4 колажа по темата „Кърменето – най-доброто начало“, интелектуална провокация „Кое е най-странното и невярно нещо, което сте чували за кърменето“; въпроси и отговори

от медицински специалисти по темата и забавна викторина. В празника участваха общо 119 родители и деца;

- Дискусия „Въпроси и отговори за кърменето“ в Център за родители „Нарру тимс“ с участието на 26 родители;

- Медийна кампания за популяризиране на целите на кампанията чрез средствата за масова информация и интернет.

2.7. Кампания за превенция на тютюнопушенето сред младите хора по повод на Международния ден без тютюнопушене – 16 ноември 2017 г., включваща:

- Информационно-образователна кампания „Да подарим здраве“, в рамките на която ученици от Американски колеж „Аркус“ изработиха клипове, презентации, постери, колело на „късмета“ и „ковчези“, послания и други материали по темата тютюнопушене и организираха състезания по волейбол и бадминтон, като алтернатива на тютюнопушенето;

- Информационна акция в центъра на град Велико Търново с доброволци от Американски колеж „Аркус“, в която се включиха над 200 души (преминаващите граждани бяха приканвани да заменят цигара за ябълка или за балон с послание относно ползите при отказа от тютюнопушене, да завъртят „Колелото на късмета“ и други);

- Тренингови обучения и презентации по темата тютюнопушене, с които са обхванати деца от предучилищна възраст, ученици, педагози и потребители на Дневни центрове в община Велико Търново.

- Консултации за отказ от тютюнопушене и функционално изследване на дишането (спирометрия) в рамките на инициативата „Клиника на открито“ в парк Марно поле;

- Разпространение на здравно-образователни материали по темата тютюнопушене (презентации, филми, видео и аудиоклипове, дигляни, плакати) сред ученици, педагози и студенти.

2.8. Кампания за превенция на употребата на алкохол сред ученици

В рамките на кампанията за превенция на употребата на алкохол в СУ „Г. С. Раковски“ – Велико Търново са осъществени: ученически конкурс за рисунка на тема „Вредата от употребата на алкохола“, в който се включиха 15 ученика със специални образователни потребности и изложба на творбите; интерактивно обучение с учениците – мултимедийна презентация по темата, викторина и забавни игри. Всички участници в конкурса получиха грамоти и съответни награди, а най-добре представилите се ученици в обучението – приятни изненади.

2.9. Ученически фотоконкурс „Нашата здравословна храна“

Във фотоконкурса, организиран със съдействието на Община Велико Търново и Регионално управление на образованието, участваха 21 ученика,

които представиха общо 53 творби (отличените 12 снимки са включени в настолен Календар 2018 г.).

2.10. Кампания за превенция на затлъстяването, посветена на Националната седмица за борба със затлъстяването (месец ноември)

В партньорство с изградения клуб „Здраве“ в ПГЕ „А. С. Попов“ – Велико Търново и ученици от училището е проведена кампания за превенция на затлъстяването, включваща: *обучение на тема „Фактори на здравословния начин на живот“* за запознаване на учениците със съвременните препоръки за здравословен начин на живот, вкл. здравословно хранене; *дискусия „Затлъстяването“* с участието на два отбора ученици (общо 14), които за доброто си представяне получиха съответни награди; *тренинг „Затлъстяването – световна епидемия“*, в рамките на който чрез обучителни и игрови методики са разиграни ситуации, свързани с пазаруването на здравословни храни, приготвяне на здравословна закуска за ученическата раница и други (участваха 18 ученика); *кръгла маса с литературно четене „Затлъстяването, отразено в българската литература“*, в която проблемът затлъстяване е представен през погледа на българските класици Любен Каравелов и Чудомир и в творчеството на съвременните писатели, и чрез направения калейдоскоп по проблема от древните скулптори до съвременните модели; *антропометрични изследвания и определяне на Индекса на телесната маса* на общо 77 лица, и *безплатни консултации* от диетолог по въпросите на здравословното и диетично хранене, в рамките на есенната *„Клиника на открито“* в парк „Марно поле“ – Велико Търново.

3. Профилактика на пътно-транспортния травматизъм

3.1. Прилагане на национални инициативи в региона при формиране на култура за безопасност на движението

Със съдействието на Община Велико Търново и сектор Пътна полиция към ОД на МВР – Велико Търново са реализирани: *общински конкурс за рисунка на тема „Аз се движа безопасно“*, в който се включиха 144 деца и ученици от 4 детски градини и 5 училища в община Велико Търново и *изложба* на представените общо 169 творби (за всички участници в конкурса бяха осигурени грамоти, а за отличените в конкурса – подаръчни ваучери и занимателни игри; *състезание по безопасност на движението* в ОУ „Димитър Благоев“ под мотото *„Аз зная и внимавам!“* с участието на 40 ученика от 3 и 4 клас, които познаваха пътни знаци, редиха пешеходна пътека, светофар и пъзел, отговаряха на въпроси съобразно възраста и други; *дискусия под мотото „Бъди разумен! Запази живот на пътя!“*, *мултимедийна презентация и викторина* с ученици и педагози от ПГЕ „А.С.Попов“, посветени на Световния ден за възпоминание на жертвите загинали в пътно-транспортни произшествия; *медийна кампания.*

4. Обучителни дейности (беседи, тренинги, презентации, семинари) с деца, ученици, родители и професионалисти (медицински специалисти от здравни кабинети в детски и учебни заведения, директори на детски градини, детски ясли и кухни, педагози)

През отчетната година са проведени *общо 87 обучителни дейности (общ обхват 2 484 участника)* с тематика превенция на поведенческите фактори на риска и профилактиката на хроничните незаразни болести (ХНБ) – сърдечно-съдови и онкологични заболявания, затлъстяване, диабет тип 2 и други.

5. Методично-консултативна помощ на медицински и немедицински специалисти

Във връзка с реализирането на програмните интервенционни дейности и прилагане на изискванията на нормативните документи за здравословно хранене на децата и учениците, целогодишно е оказвана методично-консултативна дейност на директори на училища, педагози, психолози, медицински специалисти от детски и учебни заведения в община Велико Търново (*141 консултации с общ обхват 167 лица*).

6. Здравно-образователни дейности с децата и учениците от община Велико Търново

В детските и учебни заведения (по данни на медицинските специалисти от здравните кабинети) са проведени много и разнообразни **здравно-образователни дейности** с децата и учениците: *общо 2 370 обучения, празници на здравето, състезания, изложби и други форми на здравно образование с общ обхват 109 195 участника.*

7. Здравно-образователни дейности на популационно ниво и популяризиране на програмните инициативи

В началото на 2017 година са сключени *3 договора за партньорство със средства за масова информация* (КТ „Видеосат - 21 век“, Общинско кабелно радио и областен всекидневник „Янтра Днес“) във връзка със здравното образование на населението относно рисковите поведенчески фактори и профилактиката на ХНБ, и информирание за програмните инициативи.

В партньорство със средствата за масова информация са осъществени: 6 пресконференции, 70 телевизионни и 92 радиопредавания (с 528 повторения); 116 излъчвания на 19 аудиоклипа на програма СИНДИ – зона Велико Търново и 96 излъчвания на рекламата на кабинета за отказване от тютюнопушене по Общинско кабелно радио; 63 публикации в областните всекидневници, 79 – на интернет страницата на РЗИ – Велико Търново и 90 – на електронни сайтове на информационни агенции. На видеомонитора пред сградата на Община Велико Търново са излъчени 18 видеоклипа (общо 11 760 излъчвания), а сред населението са разпространени 93 заглавия на информационни и образователни

материали (в общ тираж 6 767 броя) за поведенческите рискови фактори, профилактиката на ХНБ и програмните инициативи.

Ръководството на Регионалната здравна инспекция и Управителния съвет на Обществената коалиция за здраве изказват благодарност на Община Велико Търново и Общинския съвет за оказаното съдействие и реализирано партньорство през отчетната 2017 година.

През 2018 година, в рамките на общинската програма „Здрави деца в здрави семейства“, отново са планирани интервенционни дейности за намаляване нивото на основните фактори на риска за здравето на учениците (поведенчески, биологични, фактори на училищната среда и други) чрез здравословни промени в начина им на живот, за реализацията на които са необходими финансови средства.

Във връзка с гореизложеното, молим, при разработване на бюджета на община Велико Търново за 2018 година, да вземете под внимание финансовия план на програмните дейности, който предлагаме на Вашето внимание.

Вярваме, че отново ще подкрепите дейностите по опазване и укрепване на здравето на децата и учениците в рамките на общинската програма „Здрави деца в здрави семейства“, за което предварително Ви благодарим!

Приложение: Финансов план за дейности по детската компонента на програма СИНДИ „Здрави деца в здрави семейства“ през 2018 година.

С уважение,



Д-Р ЕВГЕНИЯ НЕДЕВА
Директор на Регионална здравна инспекция – Велико Търново

РУМЕН ПЕТРОВ
Председател на Обществена коалиция за здраве – Велико Търново



Ф И Н А Н С О В П Л А Н

ЗА ДЕЙНОСТИ ПО ДЕТСКАТА КОМПОНЕНТА НА ПРОГРАМА СИНДИ „ЗДРАВИ ДЕЦА В ЗДРАВИ СЕМЕЙСТВА“ ПРЕЗ 2018 ГОДИНА

Финансовият план обхваща част от дейностите по основните стратегии на програмата, както следва:

ЗДРАВНО ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ ПО РИСКОВИТЕ ЗА ЗДРАВЕТО ФАКТОРИ И ПРОФИЛАКТИКАТА НА ХРОНИЧНИТЕ НЕЗАРАЗНИ БОЛЕСТИ (ХНБ)

Дейности	Необходими средства
<p>1. Отпечатване на здравно-образователни и информационни материали</p> <p>1.1. Образователен материал на тема „Здравословно хранене на учениците“.</p> <p>1.2. Образователен материал на тема „Тютюнопушене“.</p> <p>2. Обучения на ученици и професионалисти за профилактика на болестите и промоция на здраве</p> <p>2.1. Обучение на медицинските специалисти от здравните кабинети в детските градини на Община Велико Търново за изискванията на нормативни документи, регламентиращи работата им.</p> <p>2.2. Обучение на медицинските специалисти от училищата за диагностика на хранителните разстройства.</p>	<p>2 000 лв.</p> <p>2 000 лв.</p> <p>50 лв.</p> <p>50 лв.</p> <p>50 лв.</p>

МОБИЛИЗИРАНЕ НА ОБЩНОСТИ ЗА ДЕЙНОСТИ ПО ПРОФИЛАКТИКА НА БОЛЕСТИТЕ И ПРОМОЦИИ НА ЗДРАВЕ

Дейности	Необходими средства
<p>1. Повишаване на физическата активност на деца, ученици и възрастно население</p> <p>1.1. Организиране и провеждане на кампания „Движи се и победи 2018“ в два етапа – пролетен и есенен, в т.ч. и два спортно-туристически празника в парк Ксипифор.</p>	6 000 лв.
<p>2. Инициативи за превенция на рискови за здравето фактори (тютюнопушене, употреба на алкохол, нездравословно хранене, наднормено тегло и затлъстяване, повишено кръвно налягане и други) и опазване на околната среда</p> <p>2.1. Кампания за <i>превенция на тютюнопушенето</i> сред младите хора по повод на Световния ден без тютюнопушене – 31 май.</p> <p>2.2. <i>Образователни игри „Ние знаем как да бъдем здрави“</i> с ученици от горния курс на обучение (8 - 12 клас) по теми, свързани със здравословния начин на живот, посветени на майските дни на здравето (Световния ден за борба с хипертонията - 17 май, Европейския ден за борба със затлъстяването - 19 май) и <i>Международния ден за борба с наркоманиите</i> - 26 юни).</p> <p>2.3. Кампания за <i>превенция на тютюнопушенето</i> сред младите хора по повод на <i>Международния ден без тютюнопушене</i> – 15 ноември.</p> <p>2.4. Кампании за превенция на хроничните незаразни болести (сърдечно-съдови, белодробни, ракови, диабет, затлъстяване) и рисковете за здравето фактори (тютюнопушене, употреба на алкохол, нездравословно хранене и други) сред ученици във Велико Търново, вкл. „Клиника на открито“ - месец април и ноември.</p> <p>2.5. Кампания, посветена на Световната седмица на кърменето (1 - 7 август).</p> <p>2.6. Кампания за превенция на употребата на алкохол сред ученици.</p> <p>2.7. Кампания за превенция на затлъстяването, посветена на Европейския ден за борба със затлъстяването - 19 май и седмица за борба със затлъстяването месец</p>	<p>200 лв.</p> <p>200 лв.</p> <p>200 лв.</p> <p>400 лв.</p> <p>200 лв.</p> <p>300 лв.</p> <p>150 лв.</p> <p>400 лв.</p>

ноември.

3. Профилактика на пътно-транспортния травматизъм

3.1. Прилагане на национални инициативи в региона при формиране на култура за безопасност на движението

250 лв.

ОБЩО НЕОБХОДИМИ СРЕДСТВА:

12 200 лв.

Директор на Регионална здравна инспекция – Велико Търново

д-р Евгения Нелева

Председател на Обществена коалиция за здраве – Велико Търново

Румян Петров

12.11.2014